律师 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

■主笔【】话

"保护动物" 不只是大熊猫

提到珍稀的、受保护的 野生动物, 人们往往首先想 到憨态可掬的国宝——大熊

但实际上, 受到法律保 护的野生动物种类繁多, 包括鹦鹉、龟等在 内的许多常见动物, 部分品种亦不得擅自买 卖和饲养

虽然相关部门对此类违法犯罪持续在进 行打击, 但还是有不少人对行为性质和法律 后果认识不足,没有意识到擅自买卖野生动

由于对野生动物的分类和鉴别涉及专业 问题,而普通人并不具备相应的专业知识,因 此更需要加强动物保护意识和相关的法律意 识,以免出于喜爱动物之本意,却不小心触犯

陈宏光

■一周律事

合肥

律协 9 项措施帮扶律师

为积极应对新冠肺炎疫情给合肥律师 行业带来的不利影响和冲击, 切实帮扶全 市律师克服因疫情造成的执业和生活困难, 合肥市律协日前推出九条具体措施, 支持 全市律师事务所和广大律师应对疫情。

- 、为支持律师事务所发展, 体现行 业关怀,帮助律师事务所开展抗疫工作 决定给予每家律师事务所减免 2020 年度团
- 、本年度对合肥市 35 周岁以下的青 年律师减免三个月的个人会费。对于符合 其他优惠政策的律师, 仍然享受相应的减 免会费政策
- 三、协助符合条件的律师向省律协申 请专项补助。

四、律所可以按照中小微企业享受阶 段性免征单位缴费部分。

五、通过相关渠道,向有关部门反映 律师行业税收问题,积极争取税收政策支

六、继续加大与公检法等政法部门的 沟通和交流, 切实维护律师执业权利, 营 造良好、便捷的执业氛围和执业条件

七、发挥党组织政治功能和组织力, 推动律师行业党建和律师队伍建设、律师 业务发展深度融合。

八、完善和拓展培训方式,确保工作 不停摆,培训不断线。

九、鼓励各律师事务所妥善安排对青 年律师的"传帮带"活动,提高青年律师 的执业技能和水平,帮助其健康成长。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

安徽男子替父鸣冤五年 自学通过司考成为律师

据《潇湘晨报》报道,在 安徽合肥, 钟磊再次迎来了人 生转折——他通过首届法律职 业资格考试后,在律所的实习 期也刚结束,实习考核通过后 就会成为一名正式的执业律 师。在此之前,他在老家临泉 县里的酒厂做了五年销售,后 来又到了一家外资企业做销 售。2013年,钟磊离职去天 津,和弟弟一起经营集装箱货

他的很多同学感觉励志 也感觉意外, "你日子过得也 不差,为什么要发狠转行做律 师?" 在接受记者采访时、钟 磊坦言, 他是为弄清牵扯父亲 的一起刑事案件。

起

2018年, 钟磊首次参加 法律职业资格考试,当年11 月查询成绩,过了。他身材中 等, 脸微胖, 回忆起通过司法 考试, 仍止不住高兴。

法律职业资格考试之前被 称为司法考试,也被学法律的 学生戏称为"天下第一考" 而对于自学法律备考的人, 司 法考试更是难上加难,除了需 要定下心看庞大的教材资料, 还要有足够清晰的思维分析-个案件的来龙去脉,和熟读律 法并将其运用到案件中。

钟磊自嘲,自己是一个 "油腻的中年大叔",能一举通 讨司法考试他也颇为意外。

他在酒厂做过销售、在麦 德龙做过客户经理,最后和弟 弟在天津共同经营一个车队。 他负责车队的人员和账务的管 理,收入在当地算过得去,他 有两个女儿, 生活美满, 犯不 着突发奇想去学习律法。

那么为什么突然想学习法 律了?钟磊称,这和其父涉及 的一个案件有关。

触 发

事情要从一个窑厂说起。 钟磊父亲和两个人合伙建了个 窑厂, 地点在临泉县张新镇, 总投资五六百万元, 窑厂盈亏 不定,在合作期间,父亲和一 个叫钟某广的合伙人一直纠纷 不断,合作得并不愉快。

5年前,钟某广突然去钟 磊父亲所供职的供电公司投 诉,说他父亲多收了窑厂的电 钟磊解释说,他父亲是供 电公司的基层员工,负责辖区 内农村个人用户用电的维护, 父亲告诉他, 窑厂属于企业用 电用户, 自己不曾代收过窑厂 的电费

然而, 钟某广提供的发票 和供电公司所存的票据底联确 实存在20多万元的出入。

在解决钟某广投诉过程 中, 供电公司领导曾对他父亲 说,你想办法先把钟某广手上 的发票拿回来,其余的事情, 供电公司再内部调查解决。

尽管不觉得父亲有错,但 本着息事宁人的态度, 钟磊找



钟某广"私了"多"收"电费的 事,最后花10万元从钟某广手 上"买"到了发票,并同意把父 亲在窑厂的股份以90万元的价 格转让给钟某广,钟某广两年内 分期付清。没想到双方签了协议 "私了"后,钟某广去公安机关 报案了,说供电公司的职工多收

原先约定的 90 万元窑厂股份转 让费,钟某广也没有如约支付。 钟磊又气又急, 去反映窑 手续不齐全,后窑厂被定性为非 法窑厂,要求拆除。这个时候钟

了他"个人"窑厂的电费。而且

某广和钟磊达成共识, 钟某广去 撤案,钟磊不再继续反映。然而 最终案子并没有撤下来,2017 年6月,该案件被公安机关移送

该窑厂一直营业到去年 10 月,目前又再次被责令关停。

白 学

自从父亲被牵扯进刑事案 件, 钟磊除了委托律师为父亲辩 护外, 为了搞清楚到底是怎么回 事,他自己也开始在网上查询学 习法律知识。

看得多了, 钟磊对法律越来 越有兴趣, 最终, 为了父亲的 事, 他下定决心自学法律参加司 法考试, 想要成为一名律师。

2018年4月, 钟磊正式报 了北京一所大学的网络班, 开始 系统地学习法律知识,该网课在 合肥有一个分校,可以自由选择 去学校学习与否。

他每天上午忙车队的事情, 下午去学校学习,从傍晚开始就 没有什么工作上的事情打扰, 钟 磊认为自己傍晚之后的学习效率 很高,往往看到凌晨两三点,经 常看书看得舍不得合上。

每每看到一个案例, 钟磊脑 海中就想以后如果自己是律师, 该怎么去外理。遇到一些疑似诈 骗罪 职务侵占罪等和父亲案件 有关的案件,他就会更加专注, 看得多了,往往就融会贯通,举

有人问过钟磊为什么这么拼 命,他说:"我学法律是为了弄 清楚父亲的事到底该不该被判有 罪,就是奔着这个目的去的。

法 考

2018下半年,钟磊迎来了

改革后的首届法考。9月考选择 题,过了的话10月考主观题 考完选择题,钟磊整个人都是懵 的,他有点拿不准自己考得好不 好,但既然已经开始了,今年不过,明年再考嘛。"

所幸, 钟磊顺利通过选择 题,开始准备主观题。"主观题 有一道题,和我父亲的案子很类 我答题的时候一气呵成。"

他还聊到了许多在考卷里看 到的奇葩案例,回去后和大家在 群里讨论,比如从楼上掉下来-只狗把人砸死了, 而这只狗是楼 主人朋友的, 谁应该对死者负 责,以及汽修工在高速公路上洒 钉子是否构成犯罪等。

钟磊说,刚开始会觉得这些 事情太离奇了,但现在接触律师 行业久了就会发现, 生活中还有 更离奇的。

到了11月底, 钟磊杳询主 观题成绩,发现竟然以124分的 成绩一次性就通过了法考。这大 大鼓励了他, 亦让他更坚定在这 条路上走下去。

实 习

此后, 钟磊碰到了一个对他 影响很大的人, 那便是北京某律 师事务所合肥分所的胡瑾律师。

去年1月, 钟磊因为父亲的 事情,加了很多律师的微信,从 这位胡律师微信朋友圈里得知, 有律所要举办一个"畅想刑事辩 护的春天"的座谈会,他便联系 胡律师报名参加。

会议中, 胡律师组织大家谈 话,话筒传来传去却没人发言, 传到钟磊这儿的时候, 胡律师 "做律师的,应该珍惜每一 次说话的机会。"钟磊于是拿起 话筒说了几句。

会议结束后, 钟磊去找正好 刚转入这家律所工作的一个朋友 闲聊,胡律师走了过来,问他: "你说你想当律师,来我们这儿 实习,是不是真心的?"

钟磊说是真的,并且和胡律 师说了父亲的事, 胡律师听罢 "你父亲的事情总有一天会 结束的,会不会结束之后你就没 兴趣了,不做这一行了?

钟磊当时就表示不会的,他 已经非常热爱这个行业了, 想成 为一名律师。胡律师说: "行 你以后跟着我吧。你什么时候能 就来。"胡律师今年50多岁,从 事律师行业 20 余年, 在安徽刑 事辩护律师圈内是有名气的前 辈,能得到他的认可,钟磊很高 兴。后来胡律师告诉钟磊,他看 上钟磊身上做事踏实、有悟性、 很勤奋的闪光点。

从那之后,钟磊就开始在律 所工作,做了3个月的律师助 理,实习证下来后,正式成为实 习律师, 刚巧碰到律协和法院联 合搞的一个"促进法律共同体建 设, 共建青年律师实践基地"的 试点,于是他又积极报名,成了 安徽首批在法院做法官助理的实 习律师。

在这近一年的实习过程中, 钟磊开始接触到各种各样的案 件,对律师这个职业的认识更加 深刻,这也更加坚定了他成为一 个专职律师的决心。

2018年钟磊父亲的案子第 一次一审开庭审理后,被以诈骗 罪判了4年7个月。他父亲提出 上诉, 发回重审后因为一审法院 认定的诈骗金额减少,改判3年

钟磊对这个结果并不满意。 他在年初时把自己的经历 父亲的案子发到网上给更多人 看,让大家一起探讨事情的真 "也有人说这是'舆论绑架 司法'。我一开始是不愿意发的, 因为我本身就很抵触'舆论绑架 司法',但是后来我意识到,舆

钟磊说,他和很多人讨论了 这个案件,大部分人都主张他父 亲无罪,而是应该属于合伙经济 纠纷, 就算退一万步讲, 该案件 也不应该定性为诈骗案, 窑厂有 他父亲自己的一份, 哪能自己诈 骗自己啊?

论是绑架不了司法的。"

相信父亲为人的钟磊始终认 为父亲是清白的。"我父亲在供 电公司上班这么多年,多次被评 为先进工作者,家里面的荣誉证 书都是一摞一摞的。他就是太热 爱自己的工作,也不想因为自己 的私事被投诉到单位影响到工

当然,按照法律规定,钟磊 作为这个案件的证人, 没有办法 亲自为父亲辩护,他觉得自己去 学习法律这件事, 更多的是给家 里人一种精神上的鼓励和安慰, 也增进了父子关系。

"之前我父亲和弟弟他们都 不主张和钟某广协商, 说早不理 他就好了。但我觉得还是这样依 法处理最好吧,而不是粗暴解 决。而且,正是因为这件事情, 才把我'磨砺'成一个律师。"

以前钟磊觉得律师是一个和 自己八竿子打不着的职业, 现在 他已经不知不觉和律师有了几年 的牵绊。

在律师这行接触得多了, 钟 磊发现自己真的非常热爱律师这 个行业,他最想成为一名刑事辩 护律师, 为犯罪嫌疑人争取应得 的合法权益,帮助被告人获得应 有的救赎。 (温艳丽 黄紫薇) 零售价: 1.50元 上报印刷

电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353